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Bapuonnasi acummverpusi Beesennoii (BAB)

7™ _ (6.14 + 0.19) x 10710, [PDG] (1.1)

M =
Ny

VceaoBua Caxaposa: BAB Moxer
BO3HUKHYTh W3 B3aUMOJEHCTBHS 4aCTHII,
€CJIH eCThb [Sakharov, JETP Lett.5 (1967) 24]
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B CM mapymarorcs B, L gucia, npu

coxpanennu B — L [Planck 2018]
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MexaHu3Mbl TTOABJICHU S ACUMMETPUN

> JlemTorenesuc:
pacnanbl [s. Davidson,E. Nardi Y. Nir Phys. Rept. 466 (2008) 105]
NJIN OCHUJLIIATINHN [E. Akhmedov, V. Rubakov, A. Smirnov PRL 81 (1998) 1359]
Taxenoro Mafiopanosckoro Hefirpuao V;

> DuekTpoc/abblii 6aproreHe3uc: JOMOJTHUTETbHBIE
CKaJIAPDHBIE TIOJIA [J. McDonald Phys. Lett. B 323 (1994) 339]

» GUT 6apuorenesuc:
o SO(10) n gp.
) SU(5) ¢ ITYT, |p. Hooper, G. Krnjaic PRD 103 (2021) 4, 043504]

» Nznyderne XOKWHIA [A. Dolgov PRD 24 (1981) 4]
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Bapuorenesnc depes 3axBaT TACTUIL [a. Dolgov, NAP, arXiv:2009.04361]

» Yepuas apipa obaanaer Toabko M, L, u () = 3axBarbiBaemble B,
L «aucna ucue3aror

> [lorepannoe B — B OTIUYHO OT HYJs, €CIU PATITIAIOTCSI

ckopocTr moToka N1 u Ni: v_ = v1 — 0] ~ €'vgy, € < 1
€PBH Pl

» Ouenka: Ng ~ 4wrnv_tyg, m, ~ 0.016 f6—= s
Tq M

ucnapusiuxca [T9/] ¢ MOHOXPOMATUYIECKUM CITEKTPOM

> llosiBnenne acuMmMerpun He TpedyeT OTKJIOHEHUS OT
TePMOJAMHAMAYECKOTO PaBHOBECHST ™

3/24



006 ncmob3yeMbIX MepeMEeHHbBIX

xr=m/T

B paamannoHHO- TOMTHUPOBAHHOM
2

5 Hpn (t,p) = (z,y = p/T)
Bcesennoit ¢ = =
M

-0 0 0
13 2 L=——-Hp— = Hzr—
2322 x 10733 <1OGeV) s ot p&p = e
m
_ m2 * 17
> mx = ——, mp; = mpi4/90/8m3g«(T) ~ 7 x 10°" GeV
Mpy

> Ho reneps ckopoctu v = 0r/0t = i

or/ox

x

> Paccrosinusa HopMupoBaHbl Ha pajaunyc [TY/] Ha Hagas0 akKKperuun:
L=r/rg(tin).
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YepHnie jibipbl B panteil Beesennoii (TTH/)

Peruon xosmancupyer 8 41 maccst

2
zq\2 (1013 GeV
Mo = mta ~ 085 x 107 () (7 g (2.1)
Pl :
3 m
CO BpEMEHEeM IIOABJICHUA T, €CJIH
[A. Escrivd, C. Germani, R. Sheth PRD 101 (2020) 4, 044022]

overdense

orizon 4 2 1 - & D
KATNAV.T

underdense ~

5
5 5o ~1/3 (0.4)
p

density perturbation

BH formation!
CrekTpsl:

Ecau nagamgsao [TY]] pacnpegenenbt

PABHOMEDPHO, TO XaPAKTEPHOE PACCTOSHHUE MEKTY .
A -1/3 —1/3 TaZ > Jlor-HopMmaJsbHBLH
~ ~
HUMH Nppy X 2€ppy m*,r,ue

> MoHOXpOMATHYIECKUH

> CreneHHOMl
PPBH
Prel lz,

€PBH =

. —1/3
Bzanmopetictsue 111/l naunnaercs upu rg ~ A B Tel ~ €ppyTa
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PaHHHﬂ SBOH}OILHH Hqﬂ (HO [P. Custodio, J. Horvath Gen.Rel.Grav. 34, 1895 (2002)])

I/IcnapeHHe U 3aXBaT PEJIATUBUCTCKHX YaCTHIIL:

oM m M?2 _ 3 mpy
— = —a(M)=LL 4 27rpey——. (2.2) Prel = 3o "2
ot M2 m‘}l;.l i

> PeXuM 3BOJIIONNH OIPENENIeTCsS Kpumuweckot maccol,
) . )
Mops/Mevap = (M/M.)

2 —6
0.9-10
M, = 0.032PL _ ™
T z 1013 GeV

(2.3)

hor

» Ecnau Mo > M. n3Ha4anbHO IPOUCXOAUT akkpeyus ¢ pemrenueM (K ~ 0.04)

M,
M = 0 o4
1— KMo (1_Lo> (2.9)
mpto t
> Ilepexon K ucnaperuto npou3onger
M, M, 1013 GeV

Tacerer ~ | K—go— + 1| — 20 <24.10°22 ——2  (2.5)

mip,;to O.OSmPl m

B uesiom, MoxkHO npeHeGpeub 3posionuei [TY/ no akkpeuuu 4acTuill,
MOJIOXKUB Tg(tin) =~ 7g(ta)
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Obunme gacTuil

z < 1: Ni B TepMoamHamMuteckoM paBHOBecwu, n ~ 0.12gT3
T ~ 1: aHHUTHIANHUS HAYWHAET IPE0bsagaTh,
oY 0

— == Y2-_y2 3.1
(31’ Yrell'2( eq) ( )

cn=YsW, Y. =45((3)/2r* u

4 13
" 1013 GeV
~93.1023, ] 9 {ov) m _ f 39
70> 23107 [ 1067 T0-36 emZ 103 Gev >\ 0.1 m (3-2)

B moceHeM paseHctse (ov) = f4/m?

1.0}
0.8
> Tlocnme xp = /70 TeMIepaTypa YaCTHI] To6
~ .
Ty o« a2, re. 2=T1/T = )z > o107
> 0.4
0.2
0.0 1
0.1 1 10 100 1000
X
(i) p+P 272 4
IlnoruocTs dHTPONMM 5 = = g=T
T 45
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YacTuibl B rpaBUTAIMOHHOM [10JI€

> [loTeHmnuajbHasl SHEPIUSA MeHSET XUMHUYECKUN MOTEHITHAJ, 1

GMm 2222

/ _ T _ —s
Neqg = Cnege ™M1 = nege™ 2T,

z =T1/Ty u onpeaemus C 10 nL,(Tf) = Neg

> B JlarpaH:KeBbIX KOOPAUHATAX IBOJIONUS Y ,

N _y, b)) (Y2—e e Y2>

oz @ -

or 22Y} e

rie ¢(x, o) — dakTOp yBeIMUeHHs IIJIOTHOCTH 33 CUYET aKKPEIuu

> Bui6op MOz€/H 4aCTUL] BJUSET HA JUHAMUKY CUCTEMBI, B 4aCTHOCTH, HA

z = z(z, o)

(3.3)

(3.4)
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Bsanmoneiictsue FOkaBbl

Konkpernas peanu3arnus MOLEIH JI€MEHTAPHBIX YACTHI [jist Oapuorenesnca
Yepe3 3aXBaT BIEPBBIE IIPEIJIOXKEHA B [A. Ambrosone et al PRD 105 4 (2022) 045001]:

Lint = —faxd'aX — foxd'eX — fry 0B — fox ¥V X — [y bba — frbbe +he.  (3.5)

¢ TsKensIMu (pepMuoHamMu X, Y, b, CKaJIAPHBIMU MOMAMH ¢, ¢ u dactunamu CM

a,c
— ———— -
, f=25 10" nx=13 -10° GeV, M=2.8 -10° g, f=1.0 -10~'2, = 10~ Te — BpeMs
1077 T HCIIApEeHUs
nihil
10-8F nE" 1 ’
. —
10-14 ] N =X tng
2s
10720 .
nx —ng
2% i : A= X
T 107 s
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CPV Bo BzanmoseiicTusax KOkapw

,:a(X+aHX+c)fa()f(+aﬂX+c)
o X+a—>X+o)+oX+a—>X+c)

£

BO3HUKAET U3 WHTEPQEPEHITNN THATPAMM:

L In{fa ffy f foc) f2
T falP V2rad?’

KuHeMaTndeckuit paxTop 7 BKIOYAET WHTEIPUPOBAHUE 110

Im{Z} ~

IIeTJie
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XapaKTepHble BEJIUINHbI

1
TH:7@ZH~(

qH
1
Ty = —F(——
<0'/U> Nrel
2GM
Tace = —5 = Lace ~
Cs,00

10l . 10=10° 1g=5+101g=25+10*  1p=10% r=5:10° ]

0.5 10

500

Lr = Lr(z) ma (ov) = f4/m2x?

10 0100 150 025 toel0  tgeS

1 5 10 50 100 200
1

by = {(z) gna {ov) = f4/m?

f\* 1013 Gev
=93] ———
0.1 m

rr < Taee ™ QGM/ciOO — AKKpeIHs rasa
YaCTHIL, CBSIBAHHBIX C IJIa3MOH (3eJIeHbIM )

Tace < T7 < TH — aKKpelnus HE3aBUCHUMBIX
gacTur, (OpaHKeBBIM)

11/24



HrioTonon mpeer

- 2 g _ _
P+ qH r—i—ﬁ—o, rg < r<rg=1/H, (4.1)
mapaMeTp 3aMeienns ¢ = —aa/a’ = 1
0.0 (-’,__f
Pannyc paBuogeficrBus cu, -0.s =
-1.0
1/3 2 \1/3 S
Te = 77‘ng = —_— X TH, . -2.5
2 2 -3.0
0.0 0.5 1.0 1.5 2.0
YKa3aH BepTHKAJILHON JNUHHell Ha PUCYHKaX; x = rgH r/ry

Torennuas ¢
» = 0.5;0.2;0.08;0.032.
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o /
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Obcy»x1enne ypaBHEHUSI

r
. . H2 g -0 .
P47 +q r+—2r2 (4.3)

B (z,{)-nepeMeHHBIX ypaBHEHUE

4
220" + (1o — 22) ¢ + £+ <£> Lo =0.

Ta
samemamu @ — £, £ — £B2HD/24(¢) cpogures k

PR BN Ao

To10gde w2

a=1/V5

ypaBHeHHUIO THHA dMaeHa-Paysepa

> CoryiacHO [B. 3aiiues, A. [Tonsiaum, 5-02-014452-5] ¢ JaHHBIMHU KO3( hunumenTamu
VPpaBHEHUE HE UMeEeT TOYHOTO AHAJUTUYICCKOTO PEITeHnd
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[Tpubnmkenne nocrosinnoro H

> IIpeamomoxum, 9T0 3a BpeMs 3axBaTa napaMeTp Xabb6ma merserca crnabo, Hicqp < 1

> 3Bamena p = r/re(tp) UpuBOAUT K
1 1
p+%m+4p e =0. (4.4)

B orcyrcTBue Tpenus pemenue ¢ p(po) = 0

__jﬂ V2todp
PO 1

1 P3 02 (4.5)
Tt 77

ol

> Jlast rg < re IpUDIMKEHHOE pelIeHne

mien s (2) 42 >]
ZVﬁi(l_OBQW% 4#—— +ammﬂ o
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Obcyanm perenne

to—0

> B upegesie Pp 1 pernenue
CBOOUTCA K I'DaBUTATAN

c(t—ty)/ry

[

> IlpoBepuMm npubsmKxeHune B
HpeJesie rg = Te » gt 0

1 ™
HOtca,p ~ 7 -0.82- 5 =0.91 I'/I‘g
2 CUHUM — PEUWEHUE C NAPAMEMPAMU
cto/rg = 2,3,4,5; wePHBIM NYHKMUPOM —

PEUWLUHUE 6 2PABUTNAYUUU
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Hrxenne B obact 7o > 7(to)
» H = Const yxke He rogntcs. PaccMoTpuM 3aMeHy
p=r/re(t),
4 1 2 1
o+ st+y® ) p+ (o + oyt ) p+ —5 =0 (4.7
p <3 7())p <36 37()>p 1 (4.7)

» s pg 22 poC t=1/6 NIPABOJNAT K T OC t1/2

TPUCOEINHAIOTCI K TOTOKY Xab0s1a

, T.€. 9aCTHUIbL

» 1 < po < 2: nIaBHBIN TIEPEXO, OT TPUTAKEHUT K
OTTAJIKUBAHUIO. [Ipednososcum, wmo 6 4esom 4acmutst
NOKOAMCA

» Tpenwue cMmemaer TOYKY, TJI€ YaCTUILI YIETAIOT IIPOYb

> 1o(t) oc t2/3, nosromy s0ma, B Koropoit ITUI upursarusaer
pacrer
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Onuncanve akkpennn

B koopammarax Jlarpamxa:

ITpu coxpanenwn gacTuir B
obweme 4mn(t, ro)ridr =
4rn(to, ro)ridro:

n(t,ro) = nod(t,ro)  (4.8)

2
rae ¢(t,rg) = 740/ or

2/ Org

t

B xoopaunarax Ditnepa:

Perenne ypasnenmuii
TUAPOIMHAMIKIH:

on

ot

0
%+(V,V)V=—VP+F

+ div{nv} =0,
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AKKpersi B 1oJie rpaBUTAITH

Temmnr 3axsaTa Nyps = dmran(rg, t)u(rg,t). Ucnonssys (4.8)

ot(r,ro) (4.9)

Nabs =47 T%noo/ oro

T=Tg

B TOUYKe TPAEKTOPHU I = T'g, tcap = t(rg,r0). MoOKeM paccMaTpHUBATH
teap = teap(ro), mu6O ro = ro(t) — C KAKOIO HA4GALHOZ0 PACCTOSHUS JACTHIILL

epeceKaloT TOPU30HT B MOMEHT ¢
50

> B mose rpaBuTanuy cteap >~ 3
T
g

. 25
Naps = 57’9027&”0{: (4'10) )

1
100 105
t, years

> M =
M 4.10-15 m Moo t\2 Pocm 9/] npusedem % axkpeyuu
0 X eXpy & GeV 108 m—3 ; Bondu u ymenvwenuo memnos
pocma 4/J1
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Axkperust B panneit Beenennoii

[

[

[

[

[
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200 400 600 800 1000

8 10 12 14
IIpr Y = Yeq(x)

B pacmupstometics Beenennoii:
n(t,ro) = Y(x,40) n

o,
9 _ g2y, —a
oz 07® /aeo

Ly = M /Moy,

2 2 2 Zg Z 4
Teap ~ TO + TTa) | 5* [1 — 0.36@ ](4 12)
g gwo

Te Lo = Tin A8 19 < Te(tin), 160
*

(4.11)

To ~ Tin x/xcap
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Yuer TpeHusi

» Paccmorpum ypasHenue Ha w = t'(p)/to:

w/_i2 1

3
_ =0 4.13
2 4p2w (4.13)

2y0to = €/% = To/x0 > 1, € =Ty /Tfree(to) < 1
» Ucnoaszyem w = w(® + ew):

1
W' _ %ww)?w(l) _ iww)w(l) _ ﬁwwﬁ (4.14)

w® =v2(1/p = 1/p0) ", wM (po) = 0
> Permenne HyKHO perynaspu3osarth (¢ = p/po)
D)

lim
e—0 Jg u+e 2

1 ~ (1)
du B §J _ a({ n w s L ne—l/2 (4.15)
¢ d1—G+e) (q—q?)%
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Pemenne

35F " i i =
30} —
25
w® = e 4 L[ er(O)de a3
7 Jpo 1o} E
st :
rae of , ;
1 2 :; 4 5
el = f13 <£) eQ'YOt(O)(p) (4.16) 1.25 : : r/rg ;
PO
1.20
Omnenum urTerpasa merogom Jlamnaca, L 1.15
MOCKOJIBKY s
ﬂpg/Q%(fl + f2) < %53/2(f1 + f2). s e
Beenem pp ~ 2.5p0/(3 + Topg/g/ﬁxo) u os
Fip = Ji(ep/po)- e 20 20 60 80 160
X

70 = 10%2,103,2- 103

x2 3 2~ £(0)
7_0702 b (%) e270 (P)7 P> pp,

) < 3/2 3 1/2 (4.17)
[Txzg P [zopg " f 5/2 (0)
ﬂ-rfJO /3[11)7/4 pp + :Tg3p§p -r flp e?0t (pp)7 P <Pp
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DBOJIIOIHST ACUMMETPUN

N oN £ 2’
o ox £0) 1 +eM/e©®’
€@ = az(M? /04, €= Tg/Tfrees € o€ f2 1
g

PaznocTs TemmnoB 3axBaTa YaCTHII,

ON _ Moty _ o 56,2 (1013Gev>3 aly (4.18)
oz m oz m ox
g moroxpoMaTudeckoro crnekrpa [T9]] o x109F
3.x10710F
0Ar ONpnppm 2.7T, ONg T a0l
e "o s M TP}
2.7 2'eV) ot (4.19) *
- Tq PBHW ox 01]: 20 30 0 50

WIIOCTpanns npusegena nis: f = 0.1, m = 1013 I'sB, eppy = 1074
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006 akkpenun ¢ JaBIeHAEeM

> VdeT maBjeHUs BaykeH HA MEPBBIX dTalaX aKKPENUU MpH
OOJIBLITIX BEIUYNHAX T()

> Tlocrne © =~ (3¢,70x2)"/3 wacTuip HAUMHAIOT HE3ABHCHMO
a/IATh B YEPHYIO JBIPY

> COFHaCHO [R. Nandra, A. Lasenby, M. Hobson MNRAS 422 (2012) 2931]

JaBJIeHNE

1

S S—
\V1—2GM/r

obparmaercss B 0ECKOHEUHOCTD Y TOPU30HTA, COOBITHI, UTO
JOTIOTHATE/ILHO TOJaBIAeT TeMIbl aKKPeIun /10 T ff

P = p(t) (4.20)

» B Gojiee panHre MOMEHTHI aHHUTW/IsIIUs OoJiee
CYIIECTBEHHO BJIUSIET Ha 0DJIACTH MOBBIMIEHHON TIIOTHOCTH
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Obcyx nenne

> JlpmsKenne ompesiensercs re = (rgr/2)13

» Poct II'Y1/1 B panneit Beenennoit HaunHaeTcsa B Tyf C
HE3aBUCUMOTO TIOTVIOMICHWS TaCTHII

» OtrocuTeabHbIe TeMitbl pocta [IY/] 3aBucar He oT Macch
9aCTHUIl, & OT BPEMEHU 3aMOPO3KH

» Tpenwue ocsiabeBaer CO BPEMEHEM, [IOITOMY HAKOILIEHUE
ACUMMETPUN TIPOUCXOAUT TIPU XL ~ l'ff
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JlonomnuTenbHble MaTepuaJbl



O Tpenunn

> «PeHOMEHOJIOINYECKasI» MOJE/Ib:

{ov), = f/m? = (ov),, e ~ f?

» OepmuoH-hepMUOHHOE paccesHue:
(ov) = fA/m2a?, & < f2/\2ma’/?

» Paccearmne dpepMmoHa Ha CKaJIsSIpe
(ovy ~ f4/m? BO3MOKHO PE3OHAHCHOE YCUTCHHE

/
€ [W.Buchmuller M. Plumacher Phys.Lett.B 431 (1998) 354]



ypaBHCHI/IC )—LBH}I{CHH;{ (HO [R. Nandra, A. Lasenby, M. Hobson MNRAS 422 (2012) 2931])

Merpuka MakBurra (k = 0)

14+ $M GM\*
ds® = (2” dt? — (1 + —) a?(dr? + 72dQ) (6.1)
GM =
1-— Sar 2ar

GM

2ar

2
B JoxanbHO-MHEPIUOHHON cuCTEMe KOODAUHAT, T = <1 + ) a’ MeTPUKA

UMeeT BUJ,

2GM 2rH GM\™!
ds? = [1 - = 7'2H2] dt? + ! drdt — (1 - ) dr? —r2dQ (6.2)
r 1_ 2GM T .
Torga ypasaerne reopesudeckoii (L = 0)
r roN 2 2 —2r2H? r ’ qs>
o g 2 g9 T
+ 19 4 gH +<1— H——)—— —Hr| - —0(63
i+ ot (- alri - 12) 2 - S| - =06
T

¢ % =rgH n mapamMeTpoM 3aMeJICHUA q = ftia/az = 1 gna P/I-Bcenennoit



BaBucumMocTs £y OT T

> Yactuusl ¢ £y = Le(Tin) TEPECEKYT TOPU3OHT B MOMEHT

Tie = Tinr/1 + 0.827/4/2

> Tlocse 3TOro GyAyT IPUXOAUTH YACTHUIBI, HAdaBIINe ABUKEHUE IO3Ke:
To = Tin T/xic (U3 ypasuenus Lo(z) = Le(x0))

> IIpuGnuxerHoe Boipaxkenne ans £y = lo(z)

M]W (1 0.24(22 — z2)2 ) (6.4)

m2xd

lo~1+
0 [ 2z — 1.08(z2 — 22)2




[TepBoe unTerpupoBanue

p 2
HaliieM TpUOIM>KeHHOE 3HAYEHNE J eFw® dp:
PO

i pfi(p/po)exp {ﬁ%pgp(fl(p/po) + fz(p/ﬂo))} ;P> pp
0

(6.5)

3/2
Txy Pp 5/2 0 . 3/2
Voo A (pp/po)exp \/ﬁgl’o (f1(pp/po) + f2(pp/pP0)) {» P < pp
0
2.0x10%
800000 1x10%
600000 1.5x10% 8x10%
400000 1.0x10% oxio®
\\ 4x10%
200000 5.0x10% \ 2x10% \
0 . 0 S— o .
0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 0.0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2

CpaBHeHHe ¢ YHCJIEHHBIM BeramcienueM gig 79 = 100, xg = 5, po = 0.6,0.9,1.2



Scattering & CPT-theorem

Optical theorem:

Fp1,017n1;102,02,n2~- = Fpl,*Ul n§ip2,—o2,n5...

where I'_ — is transition probability from a given initial state
into complete set of final states.
To make difference in

20(X+a—>X+c)¢Za(X+a—>X+c)

a,c a,c

apart from X + a — X + ¢ should be channels without X
particle in final state, like X +a —Y + b
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